Demonstrationsexperiment ,,Interferenz von Wasserwellen*

Aufbau und Durchfuhrung

Die zwei Dusen werden ins Wasser
gelassen. Mithilfe der ,Luftpumpe* tritt Luft
aus den Dusen aus. Dieses erzeugt
kreisformige Wellen. Die Wasseroberflache
wird von einem Stroboskop beleuchtet.
Das Licht trifft auf die Wellenberge und
Wellentaler. Dort wird das Licht entweder
gestreut (Wellental) oder gebindelt
(Wellenberg). Dieses Licht trifft auf einen
Spiegel. Dort wird das Licht auf einen
Schirm reflektiert. Die dunklen Stellen sind
die Wellentaler und die hellen Stellen die
Wellenberge.

Beobachtung und Ergebnis

Bei der Uberlagerung der beiden
einzelnen Wellen kommt es zu
konstruktiven und destruktiven
Interferenzen.

Die Menge der Orte, die einen konstanten
Wegunterschied zu zwei vorgegebenen
Punkten, hier den beiden Erregerzentren,
haben, wird durch eine Hyperbel
beschrieben, deren Brennpunkte die
beiden Tupfer bilden. Daher erkennt man
in der Wellenwanne bei der Uberlagerung
zweier Kreiswellen hyperbolisch nach
aullen verlaufende Wellenbander.
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Zusammenfassung
Die Uberlagerung zweier bzw. mehrerer Wellen gleicher Frequenz bezeichnet man als
Interferenz. Nach der Uberlagerung laufen die Wellen ungestort weiter. Bei der
Uberlagerung gilt das Superpositionsprinzip. Dieses besagt, dass die
Gesamtauslenkung der Welle an
einer bestimmten Stelle der Konstruktive Interferenz

. Auslenkung y ¢
Summe der Einzelauslenkungen

der Wellen an dieser Stelle A
entspricht. o yort s
Konstruktive Interferenz: Treffen v Welle 1

Welle 2

zwei Wellenberge oder zwei Welle 1 + 2
Wellentaler aufeinander, so

kommt es zu einer Verstarkung. Destruktive Interferenz
Auslenkung y ¢

Destruktive Interferenz: Trifft ein

Wellenberg aufleln Welletntal, SO o A S ortx
kommt es zu einer Schwéchung V\/

bzw. Ausldschung der Welle. Welle 1
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